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Тема занятия: «Сколько лирики в физике?.. Сколько физики в лирике?..».

Цель: 
· повторение, углубление, обобщение приобретённых знаний, 

· формирование у учащихся умения выявлять характерные признаки явлений,

· формирование интереса к физике и литературе,

· развитие внимания, сообразительности, находчивости.
 Тип урока: бинарный урок физики и русской литературы; урок закрепления полученных знаний.

Оборудование: книги стихотворений, портреты писателей, фотографии,
Ход урока:
Учитель литературы:

Крутятся на шарике,

Знания на блюде,

Физики и лирики,

Творческие люди!

           ***

Подтвердят историки,

Песни на привале,

Физики и лирики,

Вместе напевали!

Учитель физики:

Многие люди уверены, что физика и лирика далеки друг от друга, что физик никогда не поймет лирика и что лирик никогда не поймет физика. 

Но сегодня мы с вами убедимся, что при всей непохожести, отдаленности друг от друга физика и лирика (литература) имеют много общего. И пусть родство этих двух наук достаточно сложно почувствовать в самом начале, но убедившись в этом один раз, вы вряд ли усомнитесь когда-либо еще в этой, несомненно, истине.

Учитель литературы:

Первоначальное значение слова «физика» (от греч. ju1siV – природа) - природа, все, что окружает человека: леса, поля, реки, море, горы, небо, звезды, далекие миры. И сам человек со своим сложным миром мыслей, переживаний, ощущений. Уверена, что вы слышали выражения подобного рода: это у него от природы, это в его природе.

Так, в природе русских поэтов любовь к родному краю, родной земле. И часто стихотворения о Родине возникали в сознании писателей в совсем необычных местах – кабинетах физики, например.

Глядя на эту фотографию, вы можете сравнить кабинет физики, в котором занимался А.С. Пушкин со своим.

Т.е. поэты изучали физику, решали физические задачи и …были очарованы этой наукой. А чем тогда, по-вашему, объяснить, что в стихотворениях русских поэтов описано столько физических явлений – агрегатных состояний вещества?

Ученик 1.

Бледнеет ночь... Туманов пелена 

В лощинах и лугах становится белее, Звучнее лес, безжизненней луна 

И серебро росы на стеклах холоднее. 

И.А. Бунин.

Учитель физики:

Что такое туман?

Учитель литературы:

Ребята, как вы думаете, символом чего в русской лирике является туман? (ведь мы помним, что вьюга, метель – к беде, пение птиц – возвещает о наступлении утра, нового дня, рождении новой жизни и проч.).

Ученик: 
Туман в русской литературе выступает в двух символических значениях: туман – безвыходность, безысходность, но туман может и рассеиваться, тогда это символ обретения смысла в жизни, обретение своего пути, возможность исполнения надежд.

Ученик 2.

Побелил туман

Берёзки

И ромашки побелил.

Утром

Лёг на берег плоский,

Видно выбился из сил.

За ночь отдохнул

От дел

И куда-то улетел!

Галина Новицкая (поэт, детский писатель)

Учитель физики:

Рассеивание как свойство?? 

Учитель литературы:

Когда рассеивается туман, то вместе с ним уходят проблемы, неуверенность, страх и наступает пора лёгкой, беззаботной жизни.

Ученик 3.

Опрятней модного паркета

Блистает речка, льдом одета.

Мальчишек радостный народ

Коньками звучно режет лед ...

Отрывок из «Евгения Онегина» А.С. Пушкина

Ученик 4.

Помнишь время молодое?

Мы врывались на пари, 

оставляя пол-ладони,

примороженной к двери.

А. Вознесенский «Мороз»

Учитель физики:

Почему «пол-ладони» оказалась «примороженной к двери»? Объясните это с точки зрения физики.

Почему коньки «режут» лед и почему они  хорошо скользят по льду?
Учитель литературы:
В физике, чтобы прийти к какому-либо решению необходимо использовать точные расчеты, формулы, числа, а в литературе главное орудие, инструмент – слово. Но иногда…Сегодня, например, числа могут стать достоянием и лирики.

Так, любители точных наук (математики, физики) провели эксперимент над лирикой. Вместо слов в стихотворениях использовали числа и вот что у них получилось.

Ученик 5.

Есенин:

14 126 14

132 17 43...

16 42 511

704 83

170! 16 39

514 700 142

612 349

17 114 02
Есенин:

Спит ковыль. Равнина дорогая,

И свинцовой свежести полынь.

Никакая родина другая

Не вольет мне в грудь мою теплынь.
Попробуйте и вы, используя только цифры составить веселое или грустное стихотворение (помните про особый интонационный строй, логические ударения и паузы).

Например:

Веселые стихи:

2 15 42

42 15

37 08 5

20 20 20!

45 108 2 

47 16 

3 4 502 

20 20 20

Грустные стихи:

511 16

5 20 337

712 19

20 000 47

Учитель физики:

Работа с числами, их значениями, решение задач, эксперимент с числами. 

 (g≈9,8, π≈3,14, e≈2,7)
Учитель физики/литературы:

Ребята, мы можем назвать много оснований, чтобы доказать, что физика и литература далеки друг от друга.

Попробуйте привести доказательства, что литература и физика близки друг друга и находятся «в дружеских отношениях».

Доказательства учеников:

Доказательство учителя физики: 

Л. Д. Ландау «Грош цена вашей физике, если она застилает для вас всё остальное: шорох леса, краски заката, звон рифмы. Физик не воспринимающий поэзии, искусства, - плохой физик».

Доказательство учителя литературы: 
М. Горький (автор знакомой вам повести «Детство»): «Между наукой и художественной литературой есть много общего: и там и тут основную роль играет наблюдение, сравнение, изучение».
Учитель литературы:

В конце урока один из лириков (что особенно ценно) желает нам рассказать о физике в стихах (вот еще один пример «дружеских» отношений между физикой и лирикой – «Физика в лирике»).

Ученик 6:

Где физика сокрыта,

В законах или в схемах,

В учебниках, в приборах,

В космических проблемах?

А может, в установках,

Что стоят миллионы,

Где физики пытаются

Опровергать законы?

Эйнштейн язык покажет,

И станет ясно вроде,

Что физика - наука,

Живёт в самой природе!
Выставление оценок за урок.

Домашнее задание: найдите в стихотворениях известных вам поэтов примеры физических явлений (не менее 3-х примеров с комментарием)

